**B**1

# 三农文用周刊

面 向 郊 区 / 服 务 农 业 / 做 农 民 的 朋 友

2015/1/29 星期四 本版责编/王平 每周四出版 B1-B8

[耳听八方]

# 河南

# 加快发展保险业护航"三农"

近日,河南省人民政府印发 了《关于加快发展现代保险服务 业的实施意见》,加快推进全省现 代保险服务业发展, 其中特别指 出将大力推动"三农"保险的发 展。河南省将按照政府引导、市场 运作、自主自愿和协同推进的原 则 支持"三农"保险发展 不断完 善农业保险经营模式,进一步完 善农业保障体系。扩大小麦、玉 米、水稻三大粮食品种保险覆盖 面,积极服务和保障全国高产稳 商品粮生产基地建设。继续落 实能繁母猪、奶牛等保险政策,大 力推广济源养殖业保险经验,健 全保险支持畜牧业发展长效机 制。完善森林保险政策,积极探索 适合林业行业管理特点和林木生 长特点的运营模式,确保森林保 险可持续发展。

# 青海

### 瞄准高原 现代生态农牧业

经过多年的发展,青海省农 牧业正处于爬坡升级、问题倒逼 的关键阶段,如何在坚守耕地红 线,生态红线的同时,又利用生态 优势、特色优势、资源优势强势突 围?刚刚结束的全省农村牧区、农 牧业工作会议提出, 要坚守生态 "红线", 瞄准发展高原现代生态 农牧业这个主攻方向,走出一条 农业与牧业循环、规模经营与品 牌效应兼得的可持续特色发展之 路。会议提出,坚持稳增长、提升 力、增后劲,农区要稳定主要粮食 作物和蔬菜种植面积, 稳步提高 产量,提升质量:牧区要大力发展 生态畜牧业,以草兴牧。要大力拓 展劳务经济、拉面经济、旅游经 济、文化经济等增收渠道,加大政 策投入,不断充实农牧民的"钱袋

## 源江。

# 农民人均纯收入 接近两万元

据国家统计局浙汀调查总队 对浙江城乡居民家庭的抽样调 查,2014年浙江农村居民人均纯 收入达 19373 元. 同比增长 10.7%, 连续 30 年位居全国各省 区首位。在国内宏观经济下行压 力不断增大的背景之下, 浙江农 民人均纯收入继续稳步增长,浙 江调查总队分析认为,2014年浙 江经济运行稳中有升、转中向好, 为居民收入的持续增长奠定了基 础,同时一系列促进居民增收措 施的实施, 也进一步推动了居民 收入的增长。抽样调查显示,工资 性收入、家庭经营收入依旧是浙 汀农民人均纯收入的主要来源 但随着农村各项改革的陆续推 进,农民财产性收入呈现快速增 长的态势。

# 农村社会保障:从传统向现代转型

[封面人物观点]

# 专家简介

刘峰

湖南省社会科学界联合会 研究员

### [核心提示]

目前,世界上大多数国家已建立了社会保障制度。由于社会经济发展水平和结构存在差异,各国社会保障的项目、实施范围各有不同,对社会保障的理解和制度规定亦有差异。新时期党中央国务院对农村社会保障工作非常重视,并积极出台文件,不断扩大试点,取得较大成效。从现实出发前瞻其未来发展,亟需从传统保障向现代保障转型。 文字整理/王平

# "没有社会的安定,就没有社会的发展;没有社会保障,就没有社会安定。"这一国际劳工组织的名言,充分反映了现代社会保障在社会发展中所起的重要作用。就我国当前的形势而言,推动农村社会保障从传统向现代的转型有着现实的必然性

#### 适应我国经济社会发展的需要

一是有利于经济社会可持续发展。在市场经济条件下,整个社会实行市场化经营,农民的自我保障体系难以适应这种市场化的变化,因此需要有现代社会保障体系来承担和防范农民的各种风险。没有相应的农村社会保障体系,农民就不可能从封闭的家庭中走出来,社会化经营也就不可能有大的发展,即使农民能相对稳定地获得较高的非农收入,他们也不会放弃土地的使用经营权。这样,农业的规模经营也就无从谈起。一是有利于全面小康社会的建成。在十六大、十七大提出的"全面建设小康社会"目标要求基础上,十八大在报告主题中提出"全面建成小康社会"的新部署。从"建设"到"建成",农民如果连现代的社会保障都没有,是算不上建

# 农村社会保障改革的必然性

成的。在新中国的经济建设中,农民对国家的发 展贡献卓着,功不可没。在新时期,农村经济落 后,城乡差距扩大,农民缺乏保障,同样会造成 城市化发展滞后,现代化受阻,并极可能深化城 乡矛盾,导致社会不稳定,进而影响到国家的长 治久安。农村社会保障制度是农村经济社会发 展的稳定器和调节器, 对国民经济收入进行再 分配,间接调节市场各主体的收入水平,对农民 提供最基本的现代社会保障, 可一定程度上消 除分配不公,缩小贫富差距,缓和社会矛盾,促 进社会和谐。三是有利于促进农村消费扩大内 需。农民是我国最大的消费群体,他们有改善生 活的强烈愿望,但由于未来生活得不到保障,现 期消费也就无从谈起。提供必要的农村公共产 品,完善农村现代社会保障制度,可以解除广大 农民的后顾之忧,激发其潜在的消费购买力,从 而有效地扩大内需

### 适应农村家庭保障功能弱化的需要

农村家庭保障功能弱化在现实中体现得日 益明显。通过调查和访谈发现,农村家庭保障功 能的弱化主要体现在以下三个方面. 一是经济 供养不足。由于受传统文化的影响和现实中现 代社会保障的供给不足的制约, 农村老人对儿 女和家庭有着很强的依赖。子女的供养成为农 村老人经济收入的主要来源 总的看 绝大部分 子女都能够向老人及时提供其所必需的经济供 养 但多数的父母由于担心子女自身生活 宁可 自己生活标准很低,也尽量少向子女索要。有的 家庭困难的,生病也不敢去及时就医,甚至有的 孩子读书也交不起学费。二是生活照顾不够。由 于家庭结构趋于小型化和核心化, 父母和孩子 成为家庭的核心,而老人往往被置于边缘化地 带。在计划生育政策实施后,一些独生子女双方 都有老年父母, 在照顾上也确实存在心有余而 力不足的情况。三是精神关怀缺少。当前,我国城 镇化发展迅速。城镇化的快速发展导致农村青 壮年大量向城市流动。城镇化成为难以逆转的 发展趋势,并且在国家谋划推进新型城镇化建设 的过程中, 将有更多的青壮年劳动力向城镇转 移。现实中,越是贫困落后的地区,青壮年劳动力 流出的人数就会越多。随着农村青壮年被吸收 入到城镇中,农村老年人的生活变得更加寂寞。

# 农村社会保障改革需重视的几个问题

从长远来看,农民的保障,最终将由家庭保障而走向社会保障,但这需要一个很长的过程,不可能一蹴而就。在农村老龄化加剧的背景下,农村社会保障日益成为需要引起高度重视的现实问题,需要我们采取措施来逐步实现农村社会保障从传统向现代的转型。

### 发挥政府主导作用

我国的农村社会保障从传统向现代的转型,政府的主导作用是至关重要的。如学者指出的:"在新中国农村社会保障制度的变迁中,政府利用自己的权威地位和在资源配置中的优势地位,对制度模式的生成与变革起着决定性作用。"作为有责任有担当的政府,也必须应当承担起主导责任,如承担起组织,发动的责任,建立相应的法规和政策,提供更大力度的财政支持。政府承担社会保障责任最核心的是要扩大财政支出的比例,确保资金支持能落到实处。农村社会保障建设是重要的民生工程,应当得到财政的有力支持。

### 选择重点渐进改革

农村社会保障改革是一项系统工程,包括农村社会保障改革是一项系统工程,包括农村最低生活保障、农村医疗保障、农村社会养老保险、农村社会教助等众多内容。但从我国现实情况出发,目前的重点应当是做好农村社会养老保险和农村医疗保障的改革工作。自2009年以来,新型农村社会养老保险改革启动,通过过几轮改革,覆盖面日益扩大,现在绝大多数的年满60周岁的农民能够领到中央政府提供的基础养老金。而新型农村合作医疗的改革自2007年启动以后,也让不少农民在住院时享受到了政策带来的好处。随着经济社会的发展,应逐步走向完善和适度提高标准。而从低保建设的情况来看,目前实现全民低保的时机应当说已经成熟,国家也有财力能承担起弱势农民群体最

低标准的保障。农村社会保障的改革近几年发展迅速,受到农民朋友的热烈欢迎,我们要不断扩大受益群体,让数亿农民分享到经济发展的成果,并不断总结经验教训,力争使未来的改革能少走齊路.

### 加强立法推进改革

从世界范围来看, 绝大多数国家均通过立 法来推进社会保障改革。多数国家的社会保障 法制建设, 是在经历过多次改革而后逐步完善 的。我国当前的农村社会保障改革,主要的依据 是政策,是国家相关部门的通知、办法,未能上 升到法律层面,对农民起不到刚性保障作用。因 此,我国在推进农村社会保障改革进程中要不 断加强法制建设,要通过法律手段对农村社会 保障改革措施进行固化,增强制度的约束力、强 制力,以此来确保改革的可持续和稳定性。在条 件成熟时,适时制定《社会保障法》,对农民的社 会保障作出明确规定。在现实改革过程中,地方 政府可根据实际情况, 及时制定相应低层级的 政策和规章。省级人大要逐步制定层级相对较 高的法规, 为以后全国性的立法提供经验和素 材。在未来改革中,应适时制定出医疗保障、养 老保障的单行法律。切实保障农民的基本生存 权 逐步实现有法可依

### 以城镇化推进市民化发展

李克强总理在 2014 年度《政府工作报告》中提出,要"推进以人为核心的新型城镇化。""城镇化是现代化的必由之路,是破除城乡二元结构的重要依托。""今后一个时期,着重解决好现有'三个1亿人'问题,促进约1亿农业转移人口落户城镇,改造约1亿人居住的城镇棚户区和城中村,引导约1亿人在中西部地区就近城镇化。""有序推进农业转移人口市民化。推动户籍制度改革,实行不同规模城市差别化落户

政策。把有能力、有意愿并长期在城镇务工经商的农民工及其家属逐步转为城镇居民。""稳步推进城镇基本公共服务常住人口全覆盖,使农业转移人口和城镇居民共建共享城市现代化演进的重要城镇化是农村社会向现代城市文明变迁统案水,也是全面建设小康社会背景下统筹政人为市民,但有城市市民的合法身份和社会权成为市民,拥有城市市民的合法身份和社会权利。农民市民化的转变,是传统农民走向现代入到城镇居民的社会保障体系中去,进而推动农村社会保障工作的发展。

### 继续发挥传统家庭保障的重要作用

家庭保障作为我国传统的保障方式,有其独特的优势,目前其他的方式还不能将其完全代替。要加强尊老、敬老教育,建立章老、敬老之道,费以专"的说法,可见教育在人的行为、道德方面具有重要的指导作用。家庭是人来到世后的第一个社会群体,是人们接受道德教育后的第一个社会群体,是人们接受道德教育局上,一个人的道德教育人们,不会成为一个人。这个人的道德教育方式。家庭成员之间直接的、对人的道德教育方式。家庭成员之间,是最深刻的文化教育方式。家长应注重从对老人的道德教育方式。家长应注重从对老人的道德教育方式。家长应注重从对老人的道德教育方式。家长应注重大对亲庭教育。



面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友